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Quadratische Gleichungen der Form x*> + px +q =0

a) Beschreibe, wie die quadratischen E 'V‘;"’e ’é‘?”ﬁi” Wir ergdnzen beide
Gleichungen x>+ 8x +16=0,x*+2x+2=0 -y 8:': 5"9)) seiten der Gleichung
und x? - 6x + 8 = 0 jeweils grafisch geschickt:

gelost werden. Nx2+ 8x + =9+

[ o7\ Jy=ternzeaf

i ¥
[y=x2-6X+8

_—
FS)
<o

=(x-32-1 |

N

Versuche, die Lésungsmenge der Glei-

chung x2 + 8x = 9 zu bestimmen. Notiere

. "
Far ,oder

kannst du das

. P
Zeichen ,v
benutzen.

deinen Losungsweg.

b) Gib jeweils die Lésungsmenge an.
I Beschreibe, wie die quadratische

"2 Erlautere, wie die Lésungsmenge Gleichung x2 + 6x + 8 = 0 mithilfe der
einer quadratischen Gleichung der Form quadratischen Ergénzung (g)’ gelost
X2+ px + q = 0 ermittelt wird. wird.
X2+ 14X + 49 = 0 X2+ 6x+8=0 e
(x+72=0 X t6x=-8
x+7-0 v x+7--V0 | xrex+(SP=-8+ (5
X+7=0 AT 66X 3T = =8+ 3
= (i3 =1
L={-7 xea o W8 el s
; ; x+3=1 \ x+3==1
N2 X ==l
Lose jeweils die Gleichung. i) i
)X +10x+25-0  b)xX+16x=-64  proefirx: (-2°+6-(-2)+8-0
x?-12x+36=0 X2 -18x =-81 0=0 (W)
X2+ 34X+2789 =0 x2-32x =-81 Probe fiir xz': (_4)2+ G- (_4;)_‘_ 8=0 X
0=0(W)

(x +3)2=25 ; L={-2;-4}

x+3=V25 v x+3=-V25 .

X 3 =5 Y Xet 3 =)
XE 2 \% x=-8

x1=2 x2=—8

Bestimme jeweils mithilfe der quad-
ratischen Erganzung die Losungsmenge.

Die quadratische
Ergdnzung findest du,
indem du die Halfte

des Faktors vor x
quadrierst.

Bestimme jeweils die Losungsmenge.
a) (x+5)2=9 b) (x - 4)*=36
(x+3)y=16 (x +1)* =64

) x2+8x+16=9 d)x*-6x+9=25
X2+4x+4=1 x2+10x +25=14

a) x*+6x+5=0 b)xz—x—=0
X2-4x-8=0 x2+10x+9=0

positive reelle Zahl gilt:
- 4 ' X2-4x+20=0 x2-5x-6=0

Und . (-\/3)2= a

- g Al SN



Quadratische Gleichungen der Form x> + px + q = 0

Gleichungen, die sich auf die Form ,

|
X2+7x-98=0 i
ax’+bx+c=0;a,bce R;az0 . ‘
bringen lassen, heifen quadratlsche P q 1\
P p |
Gleichungen. <, =g ’
Dividiert man beide Seiten der qua-
. - %
dratischen GI?ICI;UI’]g : X \l(% +98 “
ax*+bx+c=0
== + 105
durch a (a # 0), erhalt man N ‘
x2+§x+—~—o 7%, - - 14 |
Wird fiir 2 Z-pundz=q gesetzt, so L

ergibt sich die Normalform der qua-
dratischen Gleichung:
X2 +px+q=0(p,qe R).

1 Bestimme zunichst jeweils den Wert
der Diskriminante und gib die Anzahl
der Losungen an. Sind Lésungen vorhan- E

4 Mithilfe der quadratischen Ergan- den, so berechne sie.

zung kannst du eine Losungsformel a)x2+10x+42=0 b)x2+6x+5=0 "!
entwickeln. Mit dieser Losungsformel X*-34x +289=0 x?2+8x-20=0

lasst sich die Losungsmenge jeder qua- x*+06x+09=0 x2-14x-32=0

x> + px + q = 0 bestimmen.

[
dratischen Gleichung in der Normalform X -24x+1,44=0 x*-13x+0,4=0 i
Lose jeweils die Gleichung.
|
|
lr
f

Normalform x? + px + g = 0 um. Bestim-
me anschlieflend die Lésungsmenge der ‘
Gleichung. i

o . AX+9X+8-0 b x-10x+9-0 |
' g‘ X2+8x+12=0 X2-9x+8=0
X apxs o . X2+6Xx+5=0 X2+ 5X+4=0 |
x2+px+(%)2=‘q+(g)2 % —2E - X*-3x-10-0 ‘\ i
(‘X,,%)Z:(%)‘Z_q émﬁ* . Forme die Gleichung zunachst in die ‘
\

RIS = ————

2x2 - 14X + 24 =0 =2
-7x+12=0

a) 4x2+ 80x - 176 = 0 ,
b) 3x2 + 30x + 75 = 0 I
€) 12x2 - 96x - 240 = 0 '4
d) 1,5x2 + 12x + 10,5 = 0 i

w% Bestimme jeweils die Lésungeh der “ ‘
|

Gleichung. 1

Der Term (g)z - q aus der Losungsformel a) 2x*-8x =10 b) 3x? - 18x = 48 ‘
heif3t Diskriminante™ von x* + px + q = 0. 5x*-5x =-30 4x? +18x = -20 i
|

Wie viele Lésungen hat die quadratische 2,5x2+17,5x = -15 8x2-6x=-1 1: ‘
Gleichung x* + px + q = 0 jeweils, wenn i
der Wert der Diskriminante positiv, Null  “~ Bestimme grafisch die Losungsmen-

oder negativ ist? ge der Gleichung. j
a)x2+8x+16=0 b) x2-3x+1,25=0 3

“discriminare (lat): trennen, unterscheiden O X*-4x+6=0 ‘ I

mo
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Der Satz von Viéta*

Mit meinem Satz

kannst du zu vorgegebenen
Lésungen quadratische

\ Gleichungen aufstellen ...

... und Gberprifen,
ob zwei Zahlen
Lésungen einer

Gleichung sind.

x-2)(x+4)=0

Xx-2=0 oder x+4=0
x=2 oder X=-4
X, =2 X,=-4

L= {2,_4}

a) Gib eine quadratische Gleichung an, die
die Lésungen x,=3 undx,=-5(x,=-7

X, = 9) hat. Begriinde deine Losung.

b) Erldutere, wie im folgenden Beispiel
zu der vorgegebenen Lésungsmenge

L = {4; 6} die zugehorige quadratische
Gleichung in der Normalform aufgestellt
wird.

L ={4; 6} XS LS 6
X-4=0 oder x-6=0
x-4)(x-6)=0
X2-6X—4x+24=0
x> - 10x + 24 =0
¢) Erganze die Tabelle im Heft.
L e w1
4 | 6 X2=10x+24=0| -10 24 |
3 |5
5 | -4 |
=11
-2 | -4

d) Vergleiche die Lésungen x_ und x,
jeweils mit den Koeffizienten p und g in
der Normalform.

Was stellst du fest? Formuliere dazu
einen Merksatz.

*Viéta, franzosischer Mathematiker (1540-1603)

Der Satz von Viéta

Sind x, und x, die Lésungen einer
quadratischen Gleichung in der Nor-
malform x* + px + q = 0, so gilt:
p=-0+x)undgq=x -x,

24| Uberpriife mithilfe des Satzes von
Viéta, ob die Losungsmenge richtig
angegeben ist.

a)x?+2x-3=0 L={-3;1}
b)x?-x-6=0 L={-2;3}
C) X2+3x-40=0 L={-5;8}
d)x*-4x+5=0 L=1{51}
e) X2+ 4x-45=0 L={5;-9}

Gib jeweils die zur Losungsmenge

gehorende Gleichung in Normalform an.

a)L={3,-2} b)L={5,3} c) L={2,6}
L={1;—1} L={O;_2} L={—2;5}
L= {4} L={-4} L ={o}

71 Bestimme x, und p beziehungsweise q.

a)x2-21x+q=0; X, =7

b) x2 + px - 264 = 0; X, =12

c) x*+px-80=0; X, =20
d)x*+9x+q=0; X, =-1
e) x* + 4x - 45=0; L={5-9}

Die Losungen x, und x, der Glei- ‘
chung x? + 8x + 12 = 0 sind ganze Zahlen.
In dem Beispiel werden mithilfe des

Satzes von Viéta die Losungen ermittelt.

X¥+8x+12-0; p=-8 q-=12

1g =X X 2 0ctx )i= o p
12=1-12 1+12=13 |
=2-6 2+6=8
=3-4 3+4=7
=01 1) 18
=-2-(-6) -2+(-6)=-8
=

L={—2;—6}

Bestimme jeweils durch systematisches
Probieren die Losungen der quadrati-
schen Gleichung.

a) x2-15x+50=0 b)x2-6x+5=0
x2-30x+144=0 x2+8x+15=0
X2+4x-21=0 xX2+x=0
x2+x-56=0 x2-2x-35=0



